



仰天壁立千仞,低头百丈深渊,200多米高的悬崖绝壁之上,一条5.8公里的水渠镶嵌其中。这不是蜚声中外的河南林县“红旗渠”,而是万源市茶垭乡邱家坪村奋战14个月凿成的人工渠。

这条水渠,凝聚了村民无数的心血和希望,被人们称为“巴山红旗渠”。



月,一锤一凿在200多米高的绝壁

茶垭乡邱家坪村饱受缺水之苦,村民花了14个月
之上凿通了一条5.8公里的引水渠

“巴山红旗渠”背后的故事

水忧·旱山村民吃尽了苦头

邱家坪村及临近的两个村虽然离万源市区仅8公里,但都地处高寒山区,平均海拔达1330米,是茶垭乡出名的旱山村。村民常常要到5里以外的山下河沟去挑水背水,孩子们穿不上洁净的衣服,喝不上干净卫生的水,艰苦的生产生活条件让村民们吃尽了苦头。而农田灌溉全部靠天降雨,遇到天旱,连喝的水都难以保证,更谈不上庄稼和牲畜饮水了。缺水,一直是当地群众的一块心病,更是制约经济发展的瓶颈。

2008年,邱家坪村成功申报为“川东北山区特色农业示范园区”。随着园区建设的纵深推进,不少业主在看到邱家坪得天独厚的区位优势和资源优势后,都表示愿意进驻园区发展特色种养业和乡村旅游业。但是,因为缺水,很多业主望而却步,打了退堂鼓。

铁了心坚持下来的13位业主,在进驻园区发展一年多来,为水吃了不少苦,费了不少神。誉途陋多合作社养殖了100余头良种肉牛,每天需要消耗大量的水,为此业主不惜花费高昂的成本请人挑水或者自己开车去远的地方拉水。遇上天旱,就在当地

党委、政府的帮助下,借助消防车给他们送水。

开渠·绝壁上洒满艰辛

该乡党委、政府多次请水务专家前往邱家坪勘察水源,希望能通过“打井”取水解决饮水难问题,但由于地质条件不允许,此路不通。最后在上级领导的关怀和各部门的支持下,乡上毅然决定在200多米高的悬崖绝壁上开渠,从5.8公里外的一处溪流引水到邱家坪,工程概算约为350万元。

2009年3月,邱家坪人畜饮水工程正式动工。包括6名党员在内的施工突击队,日夜奋战在崖壁上,手持钢钎、铁锤,整日与震耳欲聋的爆破声和“呼呼”的崖壁声为伴,在万丈崖壁之上一寸寸艰难延伸着象征希望的水渠。

谈起工程建设之初的那段岁月,每位突击队员都摇着头七嘴八舌地讲述他们挑战绝壁的点点滴滴。

动工初期,面对悬崖峭壁、天气寒冷等恶劣的施工环境,工程一直进展缓慢,曾几次陷入停工状态。看着这种情形,邱家坪的党员干部心急如焚,于是6名党员自告奋勇加入施工队伍,成立了饮水工程施工突击队。

突击队将一面红旗插在峭壁上。从那以后,队员们横下一条心,誓死拿下饮水渠。大家腰系绳索,吊在垂直高度200多米的半空,打凿炮眼,由于人体悬空,力量无法集中,加上石质坚硬,队员们打一锤,钢钎就在石头上蹦一蹦,半天打不了一尺深。但就是凭着这种韧劲,突击队硬是在悬崖绝壁上凿出了一条渠基。

2009年7月中旬,万源市遭遇了连续强降雨,渠基多处地段出现垮塌和泥石堆积。为保证工程进度和质量,项目部立刻组织队员进行排险加固。

渠道建设以来,一直牵动着万源市委、市政府领导的心。2009年6月,达州市副市长、万源市委书记、市人大常委会主任陈中华,万源市委副书记、市长王成军到建设工地慰问施工突击队,并接过队员手中的铁锹和大家一起清理渠基的泥石,这场景极大地鼓舞了当地干部群众。

希望·旱山村发展提速

站在一旁的山间平地上,仰天壁立千仞,低头百丈深渊,狭长干涸的山谷下满是光秃秃的石头,饮水渠就从齐整整的山腰如刀切般通过。来来往往参观的领导和群众都连声称叹此工程的浩大和艰难,赞其为“巴山红

旗渠”。
经过14个月的艰苦鏖战,目前该工程已经完成开凿引水渠槽5830米,新建微水窖146.5立方米。正在设计的输水管道将覆盖3个村、19组,工程完工后将解决673户2429人,15万余头(羽)畜禽的饮水问题以及园区内生产生活用水。

“我在这里生活70多年了,终于快喝上干干净净的自来水了。”万源市茶垭乡邱家坪村70岁的村民唐思维激动得双手合十。

有了水,邱家坪的发展将大大提速。2010年年初,茶垭乡包括邱家坪在内的3个村被纳入到了省级新农村示范片建设规划。邱家坪人畜饮水工程投入使用,不仅能让村民享受到城乡一体化的成果,还将加快新农村建设步伐。

在相关政策的扶持下,农田水利设施建设、民居风貌打造等工程建设将极大地改变落后面貌;村民们积极发展种植业、养殖业,企业业主积极寻求规模发展、品牌发展道路,带动整个园区经济的加速发展。

有了水,邱家坪村将生产出更多更优质的无公害蔬菜、青脆李、旧院黑鸡、板角山羊等特色农产品。

·李静 本报记者 陈思永 文/图·

一通百通的启示

■李曾凡

20世纪60年代,英雄的林县人民以“重新安排林县河山”的大无畏英雄气概,凿通了长达1500公里的引水灌溉工程——红旗渠。今日,在当地党委、政府的领导下,万源市茶垭乡邱家坪村群众奋战14个月,一锤一凿在200多米高的绝壁之上凿通了一条5.8公里的引水渠。虽然从其工程来看远不及红旗渠的艰辛、浩大,但却促进了相关产业的大发展、民众生活的大改善。这“一通”百业活的发展举措,给我们留下的不仅是难忘,还有许多启示。

迎难而上、艰苦奋斗,是共产党人始终保持的本色。壁立千仞,深渊百丈。纵是千辛万苦,任凭曲折艰难,也要打通一条为民之渠。而这一切的一切皆是因为水源缺乏,发展为艰。

党员带头、创新发展,是推动经济发展的力量源泉。“巴山红旗渠”的开凿背后,就是共产党员先锋模范作用的生动体现。任何时候,只有党员冲在前,就没有克服不了的困难、干不成的事情。

排查如“排雷” 风险变“保险”

市交通局“晾晒”权力查找风险点

本报讯 市交通局党组抢抓廉政风险试点排查的契机,对风险点的查找如排雷“地雷”般彻底,评定风险等级像走钢丝一样“严、准、细、实”,变“风险”为“保险”。4月29日,市交通局召开了一次别开生面的专题廉政风险排查民主生活会,局领导班子10名成员结合本职及分管工作,认真排查哪儿最易腐败,可能出现的腐败现象自己如何根治,他人如何警示等,碰撞出耀眼火花。

消除顾虑勇于“排雷”

交通因建设项目多、投资额度大、管理战线长,成为社会关注的高危行业。该局党组抢抓廉政风险试点的机遇,在民主生活会前,注重从思想上消除干部对自身重点领域、关键环节、重要岗位显在和潜在廉政风险的顾虑,对一些具体问题、敏感难点、社会热点、“疑难杂症”和隐蔽权利不回避、不掩饰,自始至终不抓辫子、不打棍子、不戴帽子、不装袋子,同志间讲真话、实话、心里话,

烘托出“真团结而不是假客气,真和谐而不是和稀泥,做好人而不是老好人,利人利己利事业利发展”的浓厚氛围。在个人、科室及市属交通单位层层自查、互查、督查的基础上,局领导班子10名成员人人梳理、排查可能酿成腐败问题的“风险源”、“风险点”,初步排查出局机关重点范围风险点69个。

锁定“雷区”联手行动

针对风险点“对号入座”,建立健全内外部防范体制机制、监督制约举措,让违纪违法违规行为无“藏身之地”,形成独特、实用、科学的防控体系和监控模式,以期达到主动自律、事前他律、事中共律、防范于未然。

该局确定的风险防范重点对象,

对领导干部,重点查找重大事项决策、大额资金拨付使用、重要人事任免等易产生腐败行为的廉政风险;对中层科室管理岗位,重点查找依法管理、执纪执法执收等重要环节的廉政风险;对基层一线的具体执法行为、执法程序,行使自由裁量权“太自由”,个别“吃、拿、卡、要”等方面潜在的廉政风险。

巧避“雷阵”化险为夷

领导干部和科室负责人在查找风险点时,先自查,再请亲属帮找,同事互找,并发动管理和服务对象共找,防止遗漏,争相“晾晒”权力。

目前,该局正着手建立《廉政学习教育机制》、《权力运行决策机制》、《重大事项公示机制》等长效管理机制。同时,紧密联系交通实际,拟建立《交通基础设施建设廉政风险防范机制》、《交通水陆运输风险防范机制》和《交通公路管理风险防范机制》3个具有交通特色的风险防范机制。

(何其伦)

针对风险点“对号入座”,建立健全内外部防范体制机制、监督制约举措,让违纪违法违规行为无“藏身之地”,形成独特、实用、科学的防控体系和监控模式,以期达到主动自律、事前他律、事中共律、防范于未然。

该局确定的风险防范重点对象,

包括能够“一锤定音”的主管领导;

涉及人、财、物的重要岗位;

社会热点、“疑难杂症”和隐蔽权利不回避、不掩饰,自始至终不抓辫子、不打棍子、不戴帽子、不装袋子,同志间讲真话、实话、心里话,

自己如何根治,他人如何警示等,碰撞出耀眼火花。

消除顾虑勇于“排雷”

交通因建设项目多、投资额度大、管理战线长,成为社会关注的高危行业。该局党组抢抓廉政风险试点的机遇,在民主生活会前,注重从思想上消除干部对自身重点领域、关键环节、重要岗位显在和潜在廉政风险的顾虑,对一些具体问题、敏感难点、社会热点、“疑难杂症”和隐蔽权利不回避、不掩饰,自始至终不抓辫子、不打棍子、不戴帽子、不装袋子,同志间讲真话、实话、心里话,

自己如何根治,他人如何警示等,碰撞出耀眼火花。

消除顾虑勇于“排雷”

交通因建设项目多、投资额度大、管理战线长,成为社会关注的高危行业。该局党组抢抓廉政风险试点的机遇,在民主生活会前,注重从思想上消除干部对自身重点领域、关键